

**ШУЛЬМАН ГЕОРГИЙ ЕВГЕНЬЕВИЧ (19.VIII.1929-13.XI.2016)**



13 ноября 2016 г. скончался Георгий Евгеньевич Шульман – выдающийся ученый, доктор биологических наук, профессор, лауреат Государственной премии Украины, член-корреспондент Национальной академии наук Украины (1995).

Георгий Евгеньевич Шульман – ведущий ученый в области гидробиологии, ихтиологии, биохимической физиологии и биохимической экологии морских животных (рыб и беспозвоночных), посвятил свою жизнь изучению и защите Черного моря. Он – автор 300 научных статей и 10 монографий, 3 из которых опубликованы за рубежом, 3 научно-популярных книг и 3 сборников поэзии. Его монография «Физиолого-биохимические особенности годовых циклов рыб» переведена на английский язык и издана в США. Г.Е. Шульману принадлежат фундаментальные исследования жизненных циклов массовых видов рыб Черного и Азовского морей, закономерностей их зимовальных и

нерестовых миграций. Г.Е. Шульману принадлежит приоритетный вклад в изучение метаболических основ функционирования кардинальных компонентов морских экосистем, главным образом Черного моря. Разработаны и широко применяются принципы пространственно-временного функционального мониторинга и индикации состояния гидробионтов для оценки трофодинамики популяций в экосистеме.

Большую часть жизни Г.Е. Шульмана судьба связала с Институтом биологии южных морей им. А.О. Ковалевского Национальной академии наук Украины, который теперь преобразован в Институт морских биологических исследований Российской академии наук.

Г.Е. Шульман курировал развитие науки на Карадаге. Он многократно бывал на Карадаге, проводя исследования и осуществляя взаимодействие института с исследованиями на Карадаге. Под его руководством защищены 3 докторские и 25 кандидатских диссертаций, среди них и диссертации сотрудников Карадагского отделения Института биологии южных морей АН УССР (Морозовой А.Л., 1971 г., Трусевич В.В., 1979 г., Слатиной Л.Н., 1990 г.). Неудивительно, что при таком непосредственном и долгом общении с Карадагом этот неповторимый мир воздействовал на него и сформировал его душевный мир, полный трепетного восхищения загадкой этой всепокоряющей красоты.

Г.Е. Шульман очень любил Карадаг, часто приезжал сюда, посвящал Карадагу свои стихи. Последний его альбом «Здравствуй, Кара-Даг – Великий памятник природы!», был издан незадолго до его кончины в 2016 г.

Память о Георгии Евгеньевиче Шульмане навсегда останется в наших сердцах

**Руководство ФГБУН «Карадагская научная станция им. Т.И.Вяземского – природный заповедник РАН»**